

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.710

Fundado por Don José Estrañ

Jueves, 24 de junio de 1937

## El Gobierno celebró Consejo extraordinario para examinar la situación internacional.

### DEL MOMENTO

#### Las consecuencias graves de la no intervención para el pueblo español, la democracia y la paz del mundo.

#### Alemania e Italia anuncian que retiran sus barcos del control naval.

La política de no intervención, por la falsedad con que la han practicado Alemania e Italia, y las consecuencias funestas que han tenido con dicho falseamiento inico y criminal las potencias democráticas, ha derivado hacia la terrible realidad de crear un grave peligro que amenaza la paz europea. La no intervención, transformada por la hipocresía italiana y el cinismo alemán en intervención descarada y directa, ha sido la causa de la prolongación de la guerra sangrienta que está destruyendo España para abocar—tras la brutal ofensiva a Vizcaya— a la situación internacional presente promovida por la jactancia matonesca tentona, que después del crimen de Almería y de la devastación de Durango y Guernica pretenden continuar realizando toda clase de tropelías y brutalidades. Según las últimas noticias, Inglaterra reacciona enérgicamente contra la actitud de Alemania, reacción que refleja la Prensa británica de modo vigoroso. «The Times» censura con dureza la actitud de Alemania, menos justificada que nunca cuando Inglaterra se preparaba a escuchar sus culpas con una disposición que nunca demostró tan claramente como hoy. «Ha escogido mal el momento—continúa el diario conservador—para llevar la discordia a España.» Los demás periódicos coinciden con el «Times», y casi todos creen que el éxito de los rebeldes frente a Bilbao y la crisis francesa han querido ser aprovechados por los nazis. «Pero se equivocan, se han equivocado torpemente», agregan. «Si quieren poner fin a la política de no intervención, las consecuencias serán desastrosas para la paz del mundo.» Todo permite suponer que tendrá que resignarse, pero si no se resigna, su intervención provocará la intervención de todos. La ofensiva que la Prensa alemana ha desencadenado contra Checoslovaquia es otro síntoma desagradable que no es posible perder de vista. El «Yoshiki Post» llega más adelante, y dice que debe terminarse la situación creada por Alemania, que aprovecha todos los pretextos para correr en auxilio de su protegido Franco.

Si esa reacción inglesa frente a la altanería alemana no lleva aparejada una efectividad rápida en colaboración con las democracias europeas, la consecuencia sería lamentable para ellas, especialmente para Francia, que con tanto rigor ejerce el control con respecto a la España republicana, y la paz de Europa pasaría del inminente peligro que la amenaza ahora a la realidad de un terrible conflicto guerrero.

A última hora, y cuando trazamos estas líneas, recibimos la noticia de que mister Edén ha dicho en la Cámara de los Comunes que Alemania e Italia habían anunciado su decisión de retirar sus barcos del control naval. Así termina la farsa de la política de no intervención—que ha sido lo contrario en la práctica—, abriendo un paréntesis de inquietudes que crean momentos muy graves en la perspectiva de la paz europea.

### VALENCIA

#### Alvarez del Vayo dirige un manifiesto a los comisarios políticos.

#### CONSEJO DE MINISTROS

Valencia.—Esta mañana se reunió el Gobierno en Consejo extraordinario. A la salida, el ministro de Instrucción pública, señor Hernández, dijo a los periodistas que el Gobierno se había reunido para estudiar la marcha de los acontecimientos en el mundo, estudiando asimismo la posición adoptada por determinadas potencias.

#### UNA ORDEN DEL MINISTERIO DE DEFENSA

La «Gaceta» de hoy publica una orden, del Ministerio de Defensa Nacional, disponiendo una incorporación extraordinaria de los individuos de marinería inscriptos en las provincias marítimas de Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Cartagena, Castellón, Barcelona y Gerona.

#### SIN NOVEDAD EN EL FRENTE DEL CENTRO

El coronel Moriones ha recibido a los periodistas, manifestándoles que no había novedad en los frentes del Centro.

Añadió que el personal que compone el arma de Aviación ha organizado un convoy de viveres con destino a Madrid.

#### LA ACTITUD DE LOS ESTADOS UNIDOS CON RESPECTO A ESPAÑA

El embajador de España en los Estados Unidos, señor De los Ríos, que se encuentra en la actualidad en la capital de la República, ha manifestado que se ha operado una reacción favorable a la España republicana en el país que representa.

#### SEÑALES CONTRA LOS QUE SE SALGAN DE LA LEY

El Gobierno ha publicado una extensa disposición, en virtud de la cual se establecen sanciones contra los autores de diversas clases de delitos.

Entre ellos figura la propalación de bríos, el contribuir a la demoralización de la retaguardia, los actos de sabotaje, la desafección al Régimen, las alteraciones del orden público, etc.

#### UN MANIFIESTO DEL COMISARIO GENERAL DE GUERRA

El comisario general de Guerra, señor Alvarez del Vayo, ha dirigido un vibrante manifiesto a todos los comisarios delegados.

En él se dice que la ocupación de

Bilbao exige de los comisarios el mayor brío y entusiasmo para la consecución del triunfo para las armas leales.

Al Ejército popular le esperan jornadas de triunfo. El Ejército, que se cubrió de gloria en Guadañara y Pozoblanco, sabrá cumplir con su deber de vencer al fascismo internacional. Para ello tiene la resolución inquebrantable de triunfar.

Hace el señor Alvarez del Vayo una cálida defensa de los heroicos luchadores del Norte, que han resistido con tenacidad y valor extremos la avalancha del material de guerra proporcionado por las potencias fascistas a los traidores levantados en armas.

El pueblo vasco—dice—ha preferido abandonar la ciudad a tener que convivir con los fasciosos.

Excita a los comisarios a que preparen con todo entusiasmo las próximas jornadas triunfales que aguardan al glorioso Ejército popular.

El comisario termina diciendo: «Cada uno en su puesto al servicio del pueblo y de la victoria.»

### DE BARCELONA

#### LO QUE DICE EL GENERAL POZAS

Barcelona.—El general Pozas, al recibir a los periodistas, les manifestó que esta mañana un barco inglés, había sido detenido por un buque italiano, con el pretexto de efectuar un registro.

De un aeródromo salieron varios aparatos para proteger al barco detenido, y ante su presencia el buque italiano renunció a sus propósitos.

#### EL PARTE DE LOS FRENTE DE ARAGON

La artillería enemiga ha hecho fuego sobre la casilla de los peones camineros en la carretera de Farlete, siendo acallado por los disparos de nuestra artillería.

Frente a nuestras posiciones de Colado de Maestro, fuego de fusil y ametralladora, siendo disueltas las patrullas enemigas que intentaban realizar trabajos de fortificación, no habiendo que lamentar baja alguna por nuestra parte. También hubo tiroteos en el frente del Río, particularmente en Belloque, sin consecuencias.

### EXTRANJERO

#### Alemania e Italia se retiran del Comité de no intervención y del control naval.

#### ALEMANIA E ITALIA SE RETIRAN DEFINITIVAMENTE DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Berlin.—Esta mañana se ha reunido el Gobierno alemán, bajo la presidencia del «fuhrer».

También asistieron destacadas personalidades de los Cuerpos armados del Reich.

Se sabe que von Ribbentrop ha entregado, en el Foreign Office, una nota, en la que el Gobierno alemán anuncia su retirada definitiva del Comité de no intervención.

De Roma también se reciben noticias dando cuenta de que igual decisión ha sido adoptada por el Gobierno italiano.

#### DELEGS RECIBE AL EMBAJADOR INGLÉS EN PARÍS

París.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Ivon Delbos, ha recibido hoy al embajador de la Gran Bretaña en París, con el que celebró una detenida conferencia, tratando principalmente de la guerra de España.

#### LA ENSEÑANZA ANTICATOLICA EN ALEMANIA

Munich.—Ha sido implantada la escuela única, siendo suprimidas las escuelas confesionales.

#### ANGLOFOBIA

Roma.—La Prensa italiana prosigue en su campaña contra Inglaterra.

Los periódicos achacan la demora en el triunfo de Franco a la política anglofrancesa, que, de rechazo, persiste en su conducta antitaliana.

#### SE REUNE EL GOBIERNO INGLÉS

Londres.—El Gabinete inglés se ha reunido hoy, bajo la presidencia del señor Chamberlain.

Se ha examinado, entre otras cuestiones, la situación internacional. También se ocuparon del supuesto incidente del «Leipzig».

Hay motivos para creer que la actitud del señor Edén cuenta con el asenso del Gabinete.

Antes de reunirse el Gobierno, el señor Edén recibió al embajador de Francia.

#### ITALIA GLORIFICA A SUS VOLUNTARIOS MUERTOS EN ESPAÑA

Roma.—La Prensa publica una nueva lista de los legionarios italianos caídos en España. Todos ellos pertenecían a la aviación, en un total de cuarenta y tres.

El «duce» ha ordenado que los nombres de los caídos en España sean agregados a los nombres de los que dieron sus vidas en la revolución fascista y en la conquista del imperio etíope.

#### ALEMANIA E ITALIA «RETIRAN» SUS BARCOS DEL CONTROL NAVAL

Londres.—El señor Edén ha anunciado en la Cámara de los Comunes

Un escuadrón motorizado, al efectuar una descubierta, se encontró con una patrulla enemiga, entablándose un combate, en el que se causó a los rebeldes un muerto y varios heridos.

#### LOS REPRESENTANTES DE LA C. N. T. RECIBIDOS POR COMPANYS

Esta mañana visitaron al presidente de la Generalidad los representantes de la C. N. T. en Cataluña, con los que conferenció.

que el ministro de Negocios Extranjeros alemán había comunicado al embajador de la Gran Bretaña, esta mañana, que ante la ausencia de un acuerdo, el Gobierno se veía obligado a retirar sus barcos del control naval.

Agregó Edén que el embajador italiano, señor Grandi, le había informado también de que los italianos retirarían sus navios del control.

#### FELICITANDO A LOS AVIADORES RUSOS

Moscú.—Siguen recibiendo nuevas pruebas de la admiración que ha producido el magnífico vuelo realizado por los aviadores soviéticos al Polo Norte.

El presidente de los Estados Unidos, señor Roosevelt, ha enviado un telegrama en el que expresa su felicitación más entusiasta por el éxito del arado.

El secretario de Estado, Mr. Hull, ha enviado, asimismo, un expresivo telegrama.

De otros países se siguen recibiendo también telegramas de felicitación.

#### TERMINA LA REUNION DE LAS CUATRO POTENCIAS

Londres.—La conferencia de representantes de las cuatro potencias que participan en el control internacional, ha terminado sin que se llegara a ningún resultado.

La proposición sobre la cual no se ha podido llegar a un acuerdo es la de organizar inmediatamente una demostración naval de las cuatro potencias cerca del litoral español próximo a Valencia.

Antes de la última sesión de dicha conferencia, Edén ha hecho una declaración en la Cámara de los Comunes, respondiendo a la pregunta del líder de la opinión Atlee.

Edén declaró que el Gobierno británico no tomará parte en ningún caso en la menor demostración naval, como se proponía por Alemania.

Las informaciones dicen que Francia tomó la misma decisión.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una.—Muelle, 23.—Tel. 29-38.

#### LLEGADA DE NIÑOS VASCOS A RUSIA

Leningrado.—En esta capital se esperaba con impaciencia la llegada de niños vascos que han sido evacuados de la España leal ante la brutal ofensiva rebelde.

Les han sido preparados alojamientos con asistencia médica, y ha sido organizado un plan de reposo que los niños llevarán durante varios días.

Los niños han realizado el viaje felizmente, a excepción de dos días de mareo.

A su llegada al puerto, fueron recibidos y saludados por las autoridades soviéticas, así como por mucho público, que les hizo un cariñoso recibimiento.

Los niños entregaron varias cartas para «Pravda».

#### EDÉN CONFERENCIA CON EL REY

Londres.—El rey recibió esta tarde al ministro de Negocios Extranjeros, señor Edén, con quien estuvo conferenciando.

#### EL JAPÓN NO SE AVIENE A REDUCIR EL CALIBRE DE SU ARTILLERÍA

Tokio.—El ministro de Negocios Ex-

### PARTES OFICIALES

#### De los diversos frentes

Valencia.—Parte facilitado esta noche por la Sección de Información del Ministerio de Defensa Nacional:

**EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.** En la última jornada el enemigo inició un ataque sobre nuestras posiciones del Jarama, siendo rechazado después de un combate de cierta intensidad, causándonos un serio quebranto y numerosas bajas vistas.

En los distintos frentes de este Ejército, fuego de cañón, ametralladora y fusil, sin consecuencias para nosotros.

**ESTE.**—El enemigo intentó atacar nuestras posiciones de San Juan de Bazán, siendo rechazado violentamente, haciéndole volver a sus posiciones precipitadamente.

En los demás sectores de este frente, fuego de cañón y fusil sin consecuencias.

**NORTE.**—Santander. Nuestra artillería actuó eficazmente, desmontando una batería enemiga y causando destrozos en los parapetos de Barruelo, que ha sido evacuado por los facciosos.

Asturias.—En Oviedo se ha rechazado fácilmente un ataque faccioso en las inmediaciones de San Claudio.

En Puerto Pinos se operó nuevamente, ocupando nuestras fuerzas la cota 1749, de gran importancia estratégica.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

En los distintos frentes restantes, nada digno de mención.

#### LAS OPERACIONES EN LEÓN

#### Las tropas republicanas han ocupado una importante posición.

Gijón.—Por el sector de Los Pinos, en la provincia de León, las tropas republicanas realizaron un movimiento envolvente sobre la cota número 1749. Constituye esta cota una posición estratégica de importancia en tierras leonesas.

Después de conquistada se pudo apreciar que apenas si estaba defendida por más de cuatro docenas de soldados rebeldes. Estos no hicieron gran resistencia a nuestros soldados, hasta el punto de que varios de aquéllos iban a entregarse, cuando inopinadamente cambiaron de actitud y se dieron a la fuga.

Se procedió a fortificar la posición, pues la cota citada domina una extensa zona de terreno, que permitirá en todo momento batir al enemigo que se mueva en algunos kilómetros a la redonda.

Se cogieron algunos fusiles y dos cajas de bombas de mano, así como viveres y otros efectos.

Continúa la tranquilidad en todos los frentes asturianos. Parece que los rebeldes realizan algunos movimientos, aun cuando no se puede apreciar si es que están recibiendo refuerzos o cambiando las guarniciones.

Hubo hoy fuego de fusil y mortero, especialmente de éste, en las posiciones adelantadas ya en la capital asturiana, donde no se puede utilizar el cañón por la proximidad de los parapetos adversarios.

Los rebeldes del Japón ha contestado al Gobierno de Washington en sentido negativo sobre la proposición de limitación de los cañones a catorce pulgadas.

#### LA OPINION INGLESA NO CREE LO DE LA AGRESION AL «LEIPZIG»

Londres.—La Prensa inglesa considera carente de todo fundamento la acusación alemana sobre el pretendido ataque al crucero alemán «Leipzig» por un submarino español.

La opinión general es que el Gobierno alemán no está en condiciones de probar que un submarino español haya lanzado torpedos contra el «Leipzig».

La Prensa publica íntegra la declaración del Gobierno español, que afirma categóricamente que la denuncia alemana es una pura invención.

El Gobierno español declara que está dispuesto a presentar todas las pruebas necesarias y facilitar al Gobierno inglés toda encuesta.

Se supone en Londres que el torpedo pudo más bien ser lanzado por un submarino italiano, no para hundir al «Leipzig», sino para hacer imposible la visita del Neurath a Londres.

A este respecto, el «Manchester Guardian» hace notar que si esto es así, habría que reconocer que se trata de la operación naval de más éxito desde la guerra mundial.

El observador del «Times» en cuestiones navales hace notar que nadie divisó ni a bordo del «Leipzig» el periscopio ni tampoco rastros del torpedo. Todas las pruebas descansan sobre la afirmación de que el peso del torpedo fué registrado por los aparatos receptores que lleva a bordo el «Leipzig».

El colaborador del «Times» opina que no se puede basar la información hecha sobre esto, y saca la conclusión de que los marineros del «Leipzig» se equivocaron simplemente, si puede decirse así.

En el Escamplero se registró un continuado duelo artillero, buscándose mutuamente las piezas.

Por nuestra parte no hubo que lamentar ninguna consecuencia de este duelo.

**Dr. Vázquez Andia** MUELLE 20, 2.º  
CIRUGIA Y PARTOS  
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

#### Las operaciones en los frentes del Centro

Madrid.—Durante casi toda la mañana la aviación facciosa ha estado realizando vuelos de observación en los frentes cercanos a Madrid.

Los aviones fascistas realizaron nueve vuelos a lo largo de la mañana. Vuelos rapidísimos, fugaces.

Tuvieron que hacer sus incursiones a una altura enorme, pues nuestras defensas antiáreas, hábilmente manejadas por los soldados del Ejército Popular, les hostilizaron insistentemente.

Por eso tuvieron que elevarse a una altura superior a dos mil metros.

También realizaron los aviones facciosos vuelos sobre la capital, siendo hostilizados también por los antiáreas republicanos. Poco después de las once de la mañana la criminal aviación facciosa no volvió a hacer acto de presencia.

En los distintos frentes no hubo movimiento alguno de fuerzas.

Los soldados de la República han realizado frecuentes incursiones en el campo rebelde, y han podido comprobar que la inmensa mayoría de los facciosos que se hallaban en la Ciudad Universitaria y en el Asilo de Santa Cristina han perecido, y apenas si quedan algunos moros, requetés e italianos.

Estas fuerzas ya ni apenas contestan a los disparos que desde nuestras trincheras se les hacen.

Nuestras baterías bombardearon con eficacia los sectores enemigos de Carabanchel, Usera, Casa de Campo y Fuente de los Franceses.

En la carretera general de La Coruña nuestras fuerzas han hostilizado durante toda la mañana a los facciosos de las posiciones próximas a la carretera, pues parece que intentaban llevar a cabo algún movimiento, que no lograron realizar.

El Ejército popular que actúa en el sector del Tajo ha mejorado sus posiciones en la Sierra de Aragallones, habiendo quedado bajo el dominio de las fuerzas republicanas una gran extensión de terreno.

También ha habido una favorable rectificación de líneas en el sector Norte de la provincia de Guadalajara.

Mediante un audaz golpe de mano las tropas leales lograron apoderarse de una línea de trincheras en dirección a Abanades, sin encontrar enemigo.

En el resto de los frentes, excepto los diarios reconocimientos que se efectúan, no ha habido novedad.

#### A las obreras de la S. I. G. A.

SE ADVIERTE AL PERSONAL FEMENINO DE LA FABRICA S. I. G. A., DE BILBAO, SE PERDIERON URGENTEMENTE EN SANTANDER, ALAMEDA PRIMERA, 28, SEGUNDO IZQUIERDA, PARA RECIBIR INSTRUCCIONES.

CONSEJO DE GUERRA EN REINOSA

La justicia del pueblo, examinando con ecuanimidad unos hechos, dicta un fallo reflexivo y acertado.

Y reintegra al Ejército popular a unos oficiales que se pusieron, desde el primer momento, al lado de la República.

En Reinosa tuvo lugar ayer la vista de la causa instada contra once oficiales del batallón 109, acusados de un supuesto delito de sedición.

El Tribunal quedó constituido: presidente, capitán don Luis Bravo Ramasco; delegado político de la tercera división; secretario, el capitán instructor, don Ismael Abeytúa Pérez Niño; comandantes, don Ceferino Santamaría, don Antonio Gómez Pérez, don Luis Arroyo Moreno y don Antonio Mas; vocal-técnico don Manuel Ruiz de Villa, y fiscal, don Lauro Ibáñez.

Está encomendada la defensa a los abogados don León Gómez Pérez y don José L. de la Peña; capitán, don Manuel García, y a los dirigentes obreros don Antonio Ramos y don Eulalio Ferrer.

Comienza la prueba con la declaración del teniente del batallón 109, don Pedro Mazpue que encarga de trasladar una orden del jefe de la brigada, por la que se ordenaba al comandante accidental el traslado de la fuerza a otra posición. Esta orden no fué cumplimentada por alegarse la peligrosidad de hacerlo por carecerse de enlaces, siendo el lugar desconocido y ser la noche extremadamente oscura.

Declara Manuel Gregorio Pascual, comisario político del batallón 109. Afirma que la conducta de los soldados fué pasiva, y que tanto él como el comandante y los oficiales, arregaron a la fuerza, todos con el mejor deseo de dar cumplimiento a la orden del jefe de la brigada.

Antonio García López, que se incorporó al Ejército Popular el día 19 de agosto último, declara haberlo hecho como voluntario, teniendo también dos hijos al servicio de la independencia de España. Ha sido herido en dos ocasiones y ha participado en veintidós combates. Como teniente ayudante convocó a los oficiales a una reunión, con objeto de cumplimentar a los cuadros del batallón para acatar la orden del jefe de la brigada.

Benito González Palacio, teniente del 109. Era capitán de la sección de ametralladoras. Coincide al afirmar el buen deseo que animaba a todos, pero que se estrelló contra el estado agotador y quebrantamiento físico en que se hallaban los soldados.

Esteban Cruz de la Peña. Era cabo del regimiento de Valencia, cuando estalló la sublevación. Celebró una reunión con los cabos y soldados para oponerse a que en esta ciudad prosiguiese el levantamiento iniciado en otras provincias. Se incorporó a la columna que partió para defender el Escudo el día 26 de julio y ha luchado, en diferentes combates, por la causa de la República. Asistió a la reunión para unificar los mandos, y coincide en que todos los soldados se hallaban agotados por haber intervenido activamente en varias operaciones.

Tomás Ceballos López, capitán, confirma el mal estado físico en que se hallaban cuando se recibió la orden. No hubo oposición a la orden, sino expresión de la poca eficacia que iban a dar por el estado casi de postración en que se encontraban. Ingresó voluntario en el Ejército. Era cabo, pero por su conducta fué propuesto para teniente y, por enfermedad de otros mandos, se le asignó el de la tercera y cuarta compañía.

Joaquín Fernández Triano. Por un sentimiento idealista y por defender la causa de la República se alistó como voluntario en los primeros momentos, abandonándolo todo, incluso su hogar y un sueldo superior al que ganaba, haciéndolo con el único deseo de luchar por la Libertad. Ha sido dos veces herido, y respecto a lo sucedido, confirma lo dicho por sus compañeros.

José Gregorio Ibáñez Echevarría. Es militar. Se incorporó como voluntario. Y mandaba la sección de morteros. Acudió a la reunión en la que se produjeron los hechos en la forma relatada por los demás encartados.

Dionisio Aguilar Mateo. Teniente de ametralladoras. Estuvo en la reunión de oficiales. Se leyó la orden. Y sólo se comentó el estado agotador en que se hallaba la fuerza, pero sin que ello significase negativa al cumplimiento.

Juan Ruiz Fresnedo, Jesús Azcona Alonso y Andrés Inera García, tenientes, también de brillante y leal historia militar, coinciden con la declaración señalada anteriormente.

Comparece el comandante de la 14 brigada, Cecilio San Emeterio. Dice que al advertir la tardanza con que se cumplimentaba su orden, dispuso que todos los oficiales y el comisario político fuesen trasladados a Reinosa. Luego se dirigió donde estaba el batallón 109. Pudo advertir que, efectivamente, era grande su agotamiento físico. A pesar de ello requirió a los soldados para que le obedeciesen, haciéndolo todos inmediatamente y con toda disciplina.

miento físico en que se encontraban las fuerzas. Atribuye lo sucedido a la mala circunstancia de hallarse heridos o enfermos los principales mandos del batallón.

**PRUEBA TESTIFICAL**  
Marcelino Simal, comandante del 109, declara que todos los encartados le merecen un gran concepto, estando orgullosos de que formen en su batallón. Añade que jamás ha tenido el menor disgusto en la hora decisiva de los combates, pues siempre se rindieron orgullosos al mando y a la disciplina.

Ramón Vallina Sánchez y Bonifacio Rodríguez, soldados, confirman que la oficialidad arregó a la fuerza para cumplir la orden del jefe de la brigada.

**INFORMAN LAS PARTES**  
Comienza con un brillante exordio. Dirigiéndose al tribunal, dice que tiene que velar, interpretando la ley, por la defensa de la República, como los soldados tienen la obligación de hacerlo con las armas.

Estamos encargados de reivindicar el triunfo de la República, por la que batallones que tan brillante aboleo como el 109 han dado con el riesgo de la vida de sus soldados páginas gloriosas en esta admirable gesta por la que lucha el pueblo español.

Hoy se da la triste circunstancia de que hombres destacados de esta unidad, hombres del pueblo, que abandonaron, en su mayoría voluntariamente, las comodidades del hogar para, con la defensa de las armas, amparar la vida de la República, se ven envueltos en una falta de la cual han de comparecer ante el fallo de la justicia.

La oficialidad del batallón 109 recibió una orden del jefe de la brigada, orden que no se cumplió. No se trata de un caso de desobediencia, sino de una demostración de agotamiento físico en que se encontraban los soldados.

No ha existido el delito de sedición que en un principio se apuntó en las conclusiones del sumario, conclusiones que han de ser ahora modificadas por una falta que puede calificarse de negligencia.

Modifica sus conclusiones calificando los hechos de los oficiales en un delito de negligencia, y en el de desobediencia para el soldado, solicitando para los procesados prisión correccional.

Don José Luis de la Peña, quien comienza su brillante informe elogiando la conducta del batallón 109, a quien expone como modelo de acometividad y de disciplina. Lo que el Ministerio fiscal considera como falta grave, él estima que puede calificarse como una falta leve. Defiende la conducta intachable de sus dos defendidos, para quienes pide la absolución con todos los pronunciamientos favorables.

Informa el capitán don Manuel García Gómez, que lo hace de manera breve, para terminar solicitando la libre absolución de sus defendidos.

Eulalio Ferrer, en primer lugar, reconoce la frialdad del espíritu de las leyes que han enjuiciado a estos hombres que hoy se sientan en el banquillo, sin meditar que en estas circunstancias se trata de verdaderos caudillos de la República que no han vacilado en ofrecer sus vidas por el triunfo de la Libertad.

Elogia la conducta de su defendido, de quien dice que cuando aún no contaba veinte años, ya había logrado destacarse como un enamorado de las causas del pueblo.

Destaca la intervención de su defendido en ocho combates y de cuyo comportamiento, más que yo pueden hablar los jefes del Norte.

Termina su elocuente informe solicitando para su defendido la absolución con todos los pronunciamientos favorables.

Antonio Ramos, defensor de Antonio García, hace un cálido elogio de su defendido. Antonio García—dijo—es minero, minero sindicado, el cual sabe mucho de persecuciones y de prisiones y destierros. Luchador desde 1910, se lanzó desde entonces contra las persecuciones de la injusticia, que hoy mismo nosotros combatimos. No habiendo servido jamás en ningún ejército, bastó para que soprase el primer chispazo de la sublevación militar para que él, a los 51 años de edad, se incorporase en las milicias del pueblo, llevando con él a sus dos hijos.

Antonio García acudió como dinamitero a las jornadas de Irún, en las que resultó herido, no repuesto aún de sus dolencias, acudió a Asturias, y combatiendo contra los rebeldes sufrió las huellas de la metralla fascista en su cuerpo, nuevamente. De este hombre, que ha participado con su sangre en veintitantos combates, y a quien nada le interesa los ascensos, y sólo le preocupa ganar la guerra, ninguna falta puede achacársele y mucho menos como esta de indisciplina.

Termina haciendo un magnífico resumen de la actuación social y política del comandante accidental del 109, para quien solicita la libre absolución. También estaba encargado Antonio Ramos de la Defensa de Esteban Cuervas, que lo hizo en tonos mesurados, solicitando, al igual que para el anterior, la absolución.

CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

Instrucciones a los refugiados para su alimentación.

Con objeto de ordenar en lo posible el abastecimiento de los refugiados que llegan a Santander, y especialmente el de aquellos que tengan alojamiento en casas particulares, los refugiados efectuarán con la mayor urgencia los siguientes trámites:

Primero.—Inmediatamente después de haber encontrado alojamiento en cualquier piso o vivienda se dirigirán a la oficina de distrito.

Segundo.—Las oficinas de distrito de la Consejería de Comercio darán una hoja declaratoria, que será llenada y devuelta a la oficina citada, en la que se expresará si tienen medios o no para vivir por su cuenta. Si así fuese, se les entregará una cartilla igual a las de uso en la población, siendo su aprovechamiento igual en todo que al de los habitantes de Santander.

Tercero.—Si la persona refugiada no pudiera costearse su alimentación, en la oficina de distrito se la facilitará una cartilla especial para indigentes. Con esta cartilla podrá adquirir víveres para siete días sin tener que efectuar ningún desembolso.

Cuarto.—Una vez en su poder la cartilla de racionamiento especial, sus poseedores se dirigirán exclusivamente a los despachos siguientes:

«La Aurora», Burgos, 2.  
Serapio Peña, doctor Madrazo, 2.  
Casa Marina, avenida de Pablo Iglesias, 27.

Tazón, Segismundo Moret.  
«La Isla», plaza de la Libertad.  
«El Louvre», calle de Colosia.

Peñacastillo.—Junto a la oficina del distrito, en los cuales se entregarán gratuitamente víveres a los considerados como indigentes.

En estos despachos se facilitarán alimentos nada más que a los que tengan cartilla especial, no siendo atendido nadie que no la presente.

Las cartillas de racionamiento serán facilitadas en las oficinas de distrito, que están instaladas en los sitios siguientes:

Distrito 1.º—Agencia Aracl, Burgos, 13.  
Distrito 2.º—Muelle, 35, Agencia Austín.

Distrito 3.º—Castelar, 10.  
Distrito 4.º—Santa Clara, 10.  
Distrito 5.º—Patronato de Turismo, avenida de Galán y García Hernández.

Distrito 6.º—Méndez Núñez, Hotel México, bajo.  
Distrito 7.º—Matadero.

Distrito 8.º, 1.ª sección.—Peñacastillo (cuartel de Milicias).  
Distrito 8.º, 2.ª sección.—La Albericia.

**ABASTECIMIENTO DE CARBON**  
Quinto.—Para retirar el carbón se hará uso del vale que dan en los distritos, dirigiéndose con él y la cartilla de racionamiento especial a los despachos siguientes:

Carbonería de José Arruebarrena, calle de San Fernando, número 36 (esquina de Perines).

Carbonería de Julia Pesquera, «El Angel», calle de Burgos, número 12.

Carbonería de Rafael Pérez, calle del Limón, número 3.

Carbonería de Miguel García, calle de Los Remedios.

Carbonería de Simón Ruiz, calle del Río de la Pila, número 19.

Carbonería de Teodomiro Gómez, calle de Daoiz y Velarde, número 20.

Carbonería de Antonio Ayuso, calle del General Espartero, número 20 (esquina a Puertochico).

Carbonería de viuda de Compadre, paseo de Canalejas (junto al Albo de Miranda).

Carbonería de Daniel Villagrà, Sarcinero, bajada de Los Castros (junto a los chalets de Prieto Lavín).

Este carbón será facilitado gratuitamente a los que tengan cartilla especial de indigentes.

Estos vales irán con una contrasena, para diferenciarlos de los pudentes, que será el sello de la oficina del distrito.

**ABASTECIMIENTO DE PAN**  
Sexto. Para proveerse de pan se empleará el vale correspondiente, que lleva también una señal especial, recogiendo este artículo mediante la presentación de la cartilla de indigente, en los despachos que a continuación se detallan:

Panadería de Soto, calle de Tetuán.

Panadería de Machin, Cuesta de la Alalayá.

Panadería «La Económica», calle de Bonifaz.

Panadería «La Constancia», calle de Burgos.

Informa el letrado don León González, que lo hizo concretamente, solicitando para sus defendidos la absolución.

Se retira el Tribunal a deliberar y a poco da a conocer el fallo, por el cual se absuelve favorablemente a todos los oficiales y soldados del batallón 109, y se condena a seis meses y un día de prisión correccional al comandante accidental y al comisario político; pero dada la admirable conducta mantenida por ambos, el propio Tribunal propone la rehabilitación de los dos procesados.

**VISITACION RUIZ** se encuentra en Santander, en Ruamenor, 31, primero.

**AGUSTIN AMADÓZ** desea conocer urgentemente el paradero de su hermano, José María Amadóz, comisario político del batallón «San Andrés», evacuado de Carranza el día 18; rogando el envío de cualquier noticia sobre él a Hotel México, Santander.

Estos despachos funcionarán durante todo el día.

ABASTECIMIENTO DE LECHE

Séptimo. Para abastecer de leche a la población refugiada indigente acudirán a unos despachos que para este exclusivo fin se destinan, que están instalados en los lugares siguientes:

Lechería Losada, calle de Burgos.  
Lechería «Sotileza», Río de la Pila.  
Lechería Mercadillo Puertochico.  
Lechería Sardinero, bajos del Casino del Sardinero.

Lechería calle de Santa Clara.  
Lechería «La Perla», Segismundo Moret.

Peñacastillo, junto a la oficina del distrito.

Este último puesto es para los refugiados con cartilla de pago. Para conseguir leche los considerados como indigentes, tendrán que hacer:

Primero. Dirigirse a los despachos indicados portando su cartilla de racionamiento, que exhibirán, extendiéndose entonces una tarjeta, que llevará el mismo nombre que figure en la cartilla de racionamiento y el mismo número de raciones.

Segundo. Efectuado este trámite, se les entregará la tarjeta para abastecerse de leche, la cual lleva treinta días, que serán picados al retirar la leche, que será repartida a medio litro por persona.

Ningún refugiado intentará abastecerse más de una vez al día, pues el picado en la tarjeta lo hace imposible. Los despachos se abrirán a las cuatro de la tarde.

BRIGADA JUVENIL ANTIFASCISTA

Dos horas de trabajo voluntario...

¡CAMARADA! La población ha aumentado considerablemente; los refugiados hasta la fecha utilizables, serán insuficientes para librar a tanto ser inocente.

Con tus dos horas de trabajo voluntario cooperarás a tan humanitaria labor.

Tu madre, tu hermana, tus hijos y tu mismo instinto de conservación te obligan al sacrificio.

¿Serás tan inconsciente y despreocupado que permitas, que Santander no tenga por tu culpa lugares donde ocultar sus hijos en las horas de dolor?

Horas de trabajo diario, de ocho a diez de la noche; horas de trabajo para los domingos, de siete de la mañana a una de la tarde.

Lugares de inscripción: Casa de la Juventud, Gran Avenida de Rusia, número 16 (antiguo convento de las Adoratrices).—Por el Comité de brigada, el responsable.

Consejería de Asistencia Social.

IMPORTANTISIMO PARA LOS REFUGIADOS INSTALADOS EN DOMICILIOS DE LA CAPITAL

Hoy, con toda premura, cuantas personas estén instaladas en domicilios situados dentro del casco de la población se dirigirán, según su emplazamiento, a las oficinas de distrito de la Consejería de Comercio, previa pregunta de a cuál deben presentarse a los inquilinos de las casas en que se han alojado, para pedir hoja de inscripción, con el fin de retirar mañana su cartilla de racionamiento. En los padrones de inscripción se hará constar si van a vivir por su cuenta o son indigentes.

La Consejería de Comercio facilitará cartilla de racionamiento corriente a todas aquellas personas que puedan vivir por su cuenta o aumentará el número de raciones de las cartillas cuyos poseedores hayan alojado refugiados en sus casas.

Asistencia Social, a cuantas personas carezcan de medios para atender a sus necesidades, les facilitará una cartilla de racionamiento especial, que será entregada en las mismas oficinas de distrito, siendo en este momento controlados en detalle por personal de la Consejería en las mencionadas oficinas.

Una vez en su poder las cartillas de racionamiento especial, sus poseedores se dirigirán exclusivamente a los despachos siguientes:

«La Aurora», Burgos, número 2.  
Serapio Peña, Doctor Madrazo, número 12.

Casa Marina, Avenida de Pablo Iglesias, número 27.

Tazón, Segismundo Moret, en cuyos despachos se entregarán víveres gratuitamente para una semana.

Se encarece con todo interés a los refugiados que cumplan cuanto en la presente nota se señala, ya que, de no hacerlo así, se establece una perturbación en la distribución de los alimentos, con perjuicio evidente para todos.

Todas cuantas personas tengan en su poder la cartilla especial o la corriente se abstendrán de acudir a comer a los locales en que han efectuado sus comidas estos días.

Direcciones y teléfonos del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Table listing various council departments and their phone numbers, including sections for Social Assistance, Commerce, and Agriculture.

DEL GOBIERNO CIVIL

El Frente Popular Provincial dió cuenta al delegado del Gobierno de sus esfuerzos encaminados a la revisión de las excepciones que habían sido concedidas de los deberes militares.

El delegado del Gobierno, que sigue dedicando toda su atención a los problemas de la guerra y a los que se derivan de la evacuación vasca, celebró algunas conferencias y recibió numerosas visitas en el día de ayer.

Estuvieron en su despacho el general inspector-jefe del Ejército del Norte y el jefe del Estado Mayor del Ejército de Santander y Asturias.

La entrevista con ambos jefes militares fué de larga duración.

Por la tarde tuvo una reunión, que duró varias horas, con los consejeros de Trabajo, Gobernación, Hacienda y Comercio del Gobierno de Euzkadi, señores De los Toyos, Monzón, De la Torre y Aldasoro.

Se trataron ampliamente diversos asuntos, de gran interés e importancia, en relación con las circunstancias actuales, y que corresponden: en términos generales, a la evacuación, y en particular, a las actividades de los distintos departamentos del Gobierno vasco cuyos titulares asistieron a la reunión.

También visitó al delegado del Gobierno una Comisión del Frente Popular provincial.

Le dieron cuenta los comisionados de la intensa labor que dicho organismo viene realizando cerca de los partidos y organizaciones en el sentido de estimular el celo y mantener el entusiasmo de unos y otras para dar el mayor impulso a todos los trabajos de defensa y de fortificación.

Se encaminan también los esfuerzos del Frente Popular provincial a activar la revisión de todas las excepciones que habían sido concedidas, a fin de que no queden exentos de sus deberes militares activos más que los absolutamente indispensables entre los que realizan trabajos de urgente necesidad y difícil o imposible sustitución.

Todo ello ha de redundar en el mejor y más eficaz funcionamiento de todos los servicios y atenciones de guerra, robusteciendo considerablemente la potencia combativa de nuestro Ejército.

Expresaron los comisionados del Frente Popular provincial su satisfacción por la colaboración, excepcionalmente entusiástica, que habían encontrado en los partidos políticos y en las organizaciones sindicales, y por la coincidencia plena de todos en la firmísima voluntad de contribuir por todos los medios a que nuestra provincia ocupe gallarda y valientemente el puesto de honor en que las circunstancias la han colocado.

El delegado del Gobierno escuchó con el mayor interés las manifestaciones que le hicieron sus visitantes, quedando altamente complacido de la

eficacia de la labor que realiza el Frente Popular provincial, eficacia que se debe en mucha parte al propio organismo, pero aún más a todas las entidades políticas y societarias que le prestan su cooperación, con lo que se demuestra, una vez más, el alto espíritu y el firme propósito de dar todos los esfuerzos necesarios para la defensa, que anima a la provincia entera.

**LUIS RUIZ-ZORRILLO OIDO, NARIZ Y GARGANTA**  
MENDEZ NUÑEZ, 9.—TELEFONO 2865.  
Consulta diaria, excepto días festivos de diez y media a dos.

SESIONES MUNICIPALES

La permanente de ayer.

Bajo la presidencia del alcalde, señor González, y con asistencia de los señores señores Castillo, García, Pino, Igareda, Muñoz, Torre, Miranda y Fernández, celebró ayer sesión permanente el Consejo municipal.

Se aprobó un informe de la Comisión de Hacienda, proponiendo se conceda a la Tesorería de Hacienda de la provincia con carácter provisional y en las condiciones que se indican en el dictamen, la cobranza de los recibos de la tasa municipal por prestación del servicio de alcantarillado.

También quedó aprobado otro dictamen de la misma Comisión, aprobado por la Municipal permanente, proponiendo se acepte la oferta que formularon los herederos del que fué depositario del Ayuntamiento señor García Trespalacio.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

**MAZA MADRAZO**  
Especialista en pulmones y corazón.  
MEDICINA GENERAL.  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.  
BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3650

SUSCRIPCION PRO REFUGIADOS

Suma anterior, 277.927,38 pesetas.  
Cooperativa «Ruta», despacho número 10, 50 pesetas; plana mayor, sección de ametralladoras y primera y segunda compañías del batallón 128, 1.735; Sindicato de Empleados de Oficina y Técnicos (U. G. T.), tercera entrega, 1.000. Total recaudado hasta el día, 280.712,38 pesetas.





# NOTICIAS DE Y PARA LOS REFUGIADOS

—Felisa Madorran Marin y dos hermanas están en Los Corrales, casa de Torreda. Desean comunicarse a su hermano Miguel, teniente del batallón 127, y a sus padres, que quedaron en Bilbao, en Recaldeberri.

—Irene del Valle ruga a quien haya encontrado un mono con algún dinero y llaves, lo entreguen Santa Clara, 18, segundo.

—Rosario García ruga a chofer de camioneta que la recogió dos sacos y una cesta con un abrigo marrón oscura camino de Somorrostro a Santander lo entregue en Asistencia Social.

—Carmen Barja, que vive en Mirandabaja a la Cañía, desea saber de José Alonso Elosúa.

—Matilde Ruiz, que vive Cine Victoria, desea saber de Eustaquio López Sáez, herido de Bilbao.

—Matilde Ruiz, Cine Victoria, se encuentra bien.

—Basilia Cuadrado vive en Hospital San Rafael. Desea saber de su esposo.

—Saturrino Alonso Macho, avenida de Castañeda, 13, tercero derecha, desea saber paradero Petra Brasa, evacuada en el «Cabo Corona». Su esposo se encuentra en Santander.

—Manolita Arceche, Cervantes, 19, primero, desea saber de Antonio Tapia, herido Hospital de San Luis.

—Román Martínez, que está Hospital La Magdalena, desea saber de su padre, Sotero Martínez, herido, en la sala primera, cama 54, Santander.

—María Mariategui, en el pueblo de Carranza, desea saber de Emilio Martínez, herido.

—Paulina Martínez, en Amós de Escalante, 2, desea saber de Francisco Cortés.

—Antonio Rodríguez ruga al que haya encontrado tres carnets y un recibo, lo entregue en San Pedro, 4, bajo.

—Marcela Aspe, en alameda de Caño (Gardiner), «Villa María», 3, desea saber de Francisco Berio.

—Ignacia Arana, en Gibaja, número 2, desea saber de su esposo, Vicente González.

—Eugenia Martínez, en Gibaja, 1, desea saber de José Arana y de Rita Martínez.

—Modesta Jiménez, cuesta de la Atalaya, 14, bajo, desea saber de su madre, Lorenza García, Felipe, y su hermana, Mariana Jiménez.

—Enrique San Nicolás desea saber de su esposa, Soledad Calleja. Contesta Consejo Empresa Vasongado.

—Basilia Castro ruga a quien haya encontrado una cantidad de dinero envuelta en un papel lo entregue en el Bazur Sepi, por tratarse de una humilde refugiada.

—Rosario Sanz, en Arcillero, 2, primero, desea saber de Buenaventura San José y de Josefa Sanz y familia.

—Juana Gurruchaga, que vive en Hospital San Rafael, desea saber de su esposo.

—María Ruiz de Escudero, calle del Prado de San Roque, 6, primero, desea saber de su hermano.

—Desea saber paradero de Sabino Velázquez. Sus padres se encuentran en Vista Alegre, 23, entresuelo.

—Juana López desea saber paradero de Francisco López. Su familia, en avenida de Rusia, 7.

—Encarnación Pérez desea saber el paradero de María y Elvira Rey, sus hijos. Que se dirijan calle del Prado, 6, primero.

—Gregoria Rodríguez desea saber de su esposo, José Rey. Dirigirse a calle del Prado, 5.

—Ramona Capalaga desea saber paradero de José Antonio Andarreta. Dirigirse a Alta, 1, cuarto.

—Nazario García desea saber paradero de su esposa, Juana Lejarza. Dirigirse a Hospital de La Magdalena.

—Pepita Borda y padre se encuentran sin novedad en avenida Castañeda, Casa Linares, 9, primero, Sardineta. Desean saber de Francisco Borda, José Zubiaurre y Pepita Guevara.

—Gaudencio Ayuela desea saber de Pablo Ayuela. Dirigirse a avenida de Castañeda, 45.

—Angela Martínez, Limón, 5, desea saber paradero su hermana, Elisa Martínez, de Arosales.

—Ramona Odrizola desea saber paradero José María Echevarría, herido en un hospital de esta ciudad. Dirigirse a Mallaino, Asistencia Social.

—Al miliciano Saturnino González se le comunica que su familia se encuentra en Peña Herboza, 11, tercero.

—Asunción Araneza, se ruga comunicarse con su esposo, que está en un vapor pesquero de Puertochico.

—Felipe Mayor, comunicó con su familia, en Peña Herboza, 11, María Cruz Mayor.

—Tomasa Uriarte, esposa de Jesús Mateo se encuentra en Santander, y pide noticias a Muelle, número 7.

—Eusebio Cotera desea paradero de Luis Cotera. Dirigirse a avenida de Rusia, 7.

—Pilar Aja desea saber noticias de su hijo, Antonio Aja. Dirigirse a Monvidé, 3.

—Se desea saber paradero miliciano Mariano Villarreal, herido, evacuado Hospital militar de Bilbao. Su familia se encuentra en la plaza del 14 de Abril, 8.

—Dominga Otazua Garmendia desea saber el paradero de sus padres, Pedro Otazua y Nieves Garmendia. Ella se encuentra en Santander, en el Prado de San Roque, 8, primero.

—Encarna Ayala Fernández desea saber el paradero de su compañero, Nicasio Arce Basurto, del batallón «Rosa Luxemburgo», segunda compañía, sexta brigada. Ella se encuentra en Santander, Prado de San Roque, 8, primero.

—Desea saber el paradero de María Oteicochea e hijos, José Urbina, hospital número 6, Magdalena.

—Patrio García Ortiz, hospital de Magdalena, desea saber de su esposa, Francisca Real Hidalgo.

—José María García, de Andpain, desea saber de su madre, Pilar Cam-

—pomar, y hermanas. Hospital número 6, cama 472, La Magdalena.

—Anastasio Bevide desea tener noticias de sus padres. Hospital militar número 6.

—Se desea saber paradero de Constantino Crespo. Su familia, bien, Puerta la Sierra, 29, tercero.

—Rogelia Ibarz que se presente o escriba al hospital número 8, Santander.

—Manuel Rosi Guzón desea saber paradero hermanas Marcela, Rosa y Angelina Rosi. Hospital militar, número 5.

—María Belouqui desea saber paradero su padre, Sinforoza Belouqui. Asistencia Social, Santander. También interesa paradero Marcos Idirin.

—Angelita García desea saber paradero su madre, Maximina Madaria. Señas: Asistencia Social, Santander.

—Matilde Iriarte desea saber paradero su madre, Inocencia Galachi. Asistencia Social, Santander. También de Valentín Manzanque.

—Rosalia Núñez se encuentra sin novedad en el hospital número 7. Interesa paradero su madre, Victoria Gurruticochea.

—Pedro Amiana Mendizábal desea saber el paradero de su esposa, Piedad Cuesta Juarros, y su hijo. Calle del Peso, número 9, cuarto piso.

—Miguel Basterrechea desea saber noticias de su familia. Dirigirse Junta Obras del Puerto.

—María Mínguez, Burgos, 29, desea saber el paradero de su hijo, Agustín Lorenzo Mínguez.

—Carmen Asplazu, Cisneros, 21, desea noticias de su madre y familia.

—Juanita Ibieta, Cisneros, 21, desea saber paradero de su esposo, Ramón Díaz Franco.

—Julian Ruiz, Peña Herboza, 11, desea saber el paradero de Lucia Ruiz y familia.

—Luis González, Méndez Núñez, 9, casa Amalio Ruiz, desea saber paradero de su esposa Luisa Herranz.

—Francisco Paula Santa María ha perdido una maleta con ropa de mujer. Agradecería muchísimo la entrega en las oficinas de Telégrafos.

—Julia Seco de Abajo, en Ampuero, desea saber paradero de su esposo, José Fernández del Pozo, hospitalizado en Baracaldo. Avisen al Ayuntamiento de Ampuero.

—Se desea saber paradero de Manuel de Diego. Su familia bien, calle de la Blanca, 26, sexto.

—Francisco Pascual desea saber paradero su esposa, Consuelo Mayor. Contesta a lista Correo, Laredo o Bilbao.

—Joaquín Baños Guzmán desea saber paradero Victoria Tobalina, su hermana, sobrinos y Asunción Arenaza, que están en el pueblo de Urdulaza. Informes, pueblo vapor pesquero, Vista Alegre, en esta.

—Teodora Ortiz Gutiérrez desea saber paradero de María Pelcano Martínez. Informes, Meruelo (Santander).

—Teodora Ortiz Gutiérrez desea saber paradero de Catalina Fernández. Informes, Meruelo (Santander).

—Prudencio Ugalde Zuloaga y familia desean saber paradero de Custodio Ugalde. Informes, Meruelo (Santander).

—José Labori Mayo desea saber de su esposa, Juanita Macaya. Contestación: Federación de Sindicatos Unidos de Santander, Sección Pintores.

—Joaquín Castellero Millán desea saber de su esposa, María Elibao Urzua y de Matea Aparicio y sus hijos. Contestación: Federación Sindicatos Unidos de Santander, Sección de Pintores.

—Emilio Cuadrillero quiere saber de su esposa, Esperanza Nieva, e hijos Teatro del Pueblo, Santander.

—Esperanza Nepal, Cuesta Atalaya, 8, entresuelo, desea saber paradero de su esposo, Ricardo Corujo Sarasúa.

—Federación Montañesa Trabajadores Municipio ruga funcionario Ayuntamiento San Sebastián Julio García Ferrero pase por Marcelino S. de Sautuola, número 4, segundo, izquierda.

—Alejandrina Conde Lombana, en San Francisco, 21, primero, izquierda, solicita noticias de su padre, Cándido Gorrit Ripa, y de sus hermanos Jenero y Paco. Martillo, 4, primero.

—Nicolás Nieto, funcionario Ayuntamiento de San Sebastián, Menéndez Pelayo, 45, cuarto, solicita noticias de su hijo Marcial Aizpuru. Martillo, 4, segundo.

—Juana Fernández, Concordia, 14, primero, solicita noticias de Julián Clemente, funcionario del Ayuntamiento de San Sebastián, Martillo, 4, segundo.

—Angel Martínez Sánchez, funcionario Ayuntamiento Bilbao, solicita noticias de su esposa, Consolación Udiás Salas, y de sus hijas. Martillo, 4, segundo.

—Mariano Larrinaga comunica a su hermano Juan Vergara que su familia se encuentra sin novedad en Puente San Miguel (Torrelavega).

—Petra Brasa comunica a su compañero, Simón Pérez, que se encuentran sin novedad en Torrelavega.

—Victoria Gil comunica a su compañero, Victoriano Palacios se encuentran sin novedad en Torrelavega. Dirección: Sindicatos de la C. N. T.

—Consuelo Alonso comunica a su esposo, Miguel Galarza, se encuentran sin novedad en Torrelavega, Pablo Iglesias, 14.

—Martina Fanlo desea saber de sus hijos Valentín y Manolo Palacios. Sindicatos C. N. T. Torrelavega.

—Pilar Sánchez, pone en conoci-

miento de sus padres, Ignacio Vora y Leonor Sánchez, que se encuentran sin novedad en Torrelavega. Sindicatos C. N. T.

—Pilar Oses desea saber el paradero de su compañero, José María Rodríguez Mendil. Contestad por el periódico.

—José Breañas Sánchez desea saber paradero de sus hermanos María, Francisco y Mercedes, hospitalizados en el Colegio Cantabro.

—Juan Hidalgo Vea desea saber el paradero de Mercedes Vea Rodríguez.

—Casimira Zárate Orlego, Gómez Oreña, 6, 3.º, desea saber el paradero de Josefa Ortega.

—Rosario Samanlego y Gabriela Eche Vanía interesa su paradero su compañero o hijo. Hospital 8. José Sanguillón.

—Valentín Orlega Solanas, Hospital 7, desea saber paradero de Manuella Solanas y Evarista.

—Benigno Gómez Licalde, hospitalizado en el número 7, desea saber paradero de Florencia Alcalde y familia.

—Isabel Cid y familia, de Zorroza, desean saber el paradero de Pedro Ruiz Sanz.

—Se desea saber el paradero de Sebastián Eguiguren. Escribid: Pelayo Zabaleta, escuela de Mñecas, Sepuerta-Vizcaya.

—María Zaparain. Escribid a Jesús López Pelayo Zabaleta.

—Julia Montoya desea saber el paradero de su compañero, Ramon Pérez. Domiciliada en San Celedonio, número 7, 1.º.

—Demetrio Martín García interesa saber paradero de su compañera, Angela de la Fuente Cano.

—Julia Montoya desea saber paradero de Laura Diez. San Celedonio, número 7, 1.º.

—Felipe Bazagali Ugarte desea saber el paradero de su familia.

—José Antonio Aribe Echevarría desea saber noticias de su familia.

—Pedro Gil Rebolgar, hospitalizado en el 4, desea saber el paradero de su familia.

—Enrique Berbois Esce, en el Hospital 5, desea saber el paradero de sus padres.

—José Suárez Gil, en el Hospital 3, desea saber paradero de su familia.

—Manuel López Urionabarrenechea, en el Hospital 3, desea saber paradero de su familia.

—Mercedes Tenschea, Concordia, 18, cuarto piso, desea saber de María Calatayud.

—Mercedes Bengochea, Concordia, desea saber de su hermano, Elias Bengochea.

—Gregoria Albizu Otero, Cisneros, 21, desea saber de su sobrino Hilario Ibieta.

—Antonia Mingolanco, Concordia, 18, cuarto piso, desea saber de Jesús Golcochea Bengochea.

—Teresa López, Concordia, 18, cuarto, desea saber de sus hermanas, Teófilo, Alfonso y Santos López.

—Teresa López, Concordia, 18, cuarto, desea saber de Pepita Echaniz Triguero.

—Martina Cincuneri, Concordia, 18, cuarto, desea saber de José y Miguel Alonso.

—Concha Alonso, Concordia, 18, piso cuarto, desea saber de Joaquín López.

—Rufián Arce, calle de la Habana, 5, chalet, desea saber de sus hijos, Carmelo, Chirizo y Valero Saavedra.

—Inés Saavedra, Habana, 5, chalet, desea saber de Nicolás Urrutia y Chirico Saavedra.

—Elisa Díaz, Méndez Núñez, 20, segundo, desea saber de Eduardo García. Su familia, bien, en Santander.

—Pilar Arísti, Méndez Núñez, 20, desea saber de sus hermanos, José Mari, Angelita, Manolita y Teresa.

—Esther Pérez Tellería ruga a María Martínez, viuda de Gandiaga, entregues la maleta que por equivocación tiene en su poder, en la fonda «La Cubana», calle de Méndez Núñez.

—Lucía Huertas, Vista Alegre, 37, segundo, se interesa por Teodomiro Huertas.

—Cipriano Rodríguez, camarero del «Boulevard», desea saber de la familia de S. Atilano, de Bilbao.

—Bernardo Ayo Corredo y su hija, Emilia, calle de la Compañía, 22, desea saber de su hijo Joaquín Eguisquiza Ayo, de Portugalete.

—Leonor Izaguirre, calle del Marqués de Santillana, 23, desea saber de su esposo, Lino Gutiérrez.

—Cándido Izaguirre, calle del Marqués de Santillana, 23, desea saber de sus hijos, Venancio, Juan y Anastasio, que se encuentran en el frente de Bilbao.

—Domingo Pérez desea saber de Dionisia Galarza. Informes, Partido Comunista de Laredo.

—Rufina Arce, calle de la Habana, 5, chalet, desea saber de Pedro Saavedra.

—Nieves Urrutia, calle de la Habana, 5, chalet, desea saber del guardia Nicolás Urrutia.

—Monserrat Blenzolas Lon notifica a su padre, Lorenzo, y a su esposo, Felipe Cruz, que se encuentran en la calle de la Florida, 16, primero.

—Daniel Zarradandia anuncia a sus padres que se halla en el Hospital 4, y espera noticias.

—Anastasio Esturo Barrenechea avisa a su madre, Margarita, y familia, que está bien, en el Hospital 4, y espera noticias.

—Pilar Sánchez Embún, avisa y requiere de sus padres, Cándido y Simona, que se encuentran bien, y espera noticias, en Florida, 6, cuarto.

—Esther Blanco avisa a Justa Mendizábal que espera en la calle de la Florida, 6, cuarto, o noticias urgentes.

—Marcelino Ruiz desea saber de su

compañera, Gloria Gutiérrez. Informar a Inspección de Asalto.

—Jesús Gutiérrez desea saber de su hermana Emilia. Comunicar, Inspección de Asalto.

—A Benito Vela se le ha extraviado la cartilla de racionamiento, distrito 8, sección segunda, 28. Entréguelas en Bonifaz, 4.

—Paula Andueza, avenida de Fernández Castañeda, 9, primero, desea saber de Dionisio Pintado y familia.

—Casiano Andueza, avenida de Fernández Castañeda, 9, primero, desea saber de sus hijos, Félix y Modesto Andueza.

—Bernardino Sánchez, en Marqués de la Hermda, 5, desea saber de Emilia Astorquia.

—Isaac García, en el convento de la Enseñanza, desea saber de Felicitas Boltrán.

—Jesusa Uriarte, en Canalejas, 57, desea saber del miliciano Francisco Golarri.

—Clara Uriarte, en paseo de Canalejas 57, desea saber de Manuel Villalba.

—Mercedes Unamuno, en paseo de Canalejas, 57, desea saber de Federico Uriarte.

—María Golcochea, en el cine «Victoria», desea saber de María Carmen Aranceta y Amelia Zaranonda.

—María Cortes, en Tetuán, 7, entresuelo, desea saber de Ramona Quina y Luis Corres.

—Felisa Arellano, en Tetuán, portación, desea saber de Lorenzo Arellano.

—Amós Madrid, en Colindres, «Villa Florida», desea saber de su madre, Dolores Grandibail.

—Familia Valiño, en «Villa Florida», Colindres, desea saber de Pepita Marcos y familia.

—Milagres Fernández participa a su esposo, Eliseo Rodríguez Soto, que se encuentra en Eduardo García, 8, tercero, La Reyerta.

—Amada Penagos Martínez se encuentra con su hijo, perfecto estado de salud, Santander. Desea noticias de su hijo Angel González Penagos.

—María Rodríguez Echevarría, que se encuentra con su niño en Santander, desea noticias de Pili y María Luisa Marañón.

—Bernardina Mata Ubierna desea paradero su hija Jacinta Ideas Mata, Teresa Seco y Sebastián Seco. Dirigirse Partido Comunista, Laredo.

—Paulino Alvarez Prado, Casa de Salud Valdeocilla, pabellón 12, desea noticias su familia.

—Valentín Eliecs, San Simón, 6, bajo, desea paradero Jesús, Hermenegildo y Francisco Eliecs.

—Federico Cano, que habita pueblo Mallaino, calle Galán y García Hernández, desea saber paradero Alfonso Zabidea.

—Angelos Gordón, calle Marqués de Santillana, 6, primero derecha, desea paradero sus cuñadas Joaquina y Paulina.

—Angel Chans, domicilio Capitanía del Puerto, desea paradero Generosa Casilla Nera.

—Angeles Cordón, Marqués Santillana, 6, primero, desea saber noticias su familia.

—Clementina Uriaga, Marqués de Santillana, 6, primero, desea paradero su esposo, José Izquierdo.

—Nicolás Aparicio, calle Alonso Guillán, 83, primero derecha, desea saber paradero Amalia García e hija.

—Agustina Ledesma, Puerta la Sierra, 18, tercero, desea paradero su esposo, hospitalizado Santander.

—Teodoro Sacristán desea saber el paradero de su padre, Aniceto, llegado a Santander vapor «Currola». Dirigirse hospital militar Caldas de Besaya.

—Quien conozca lugar donde se halla depositada una maleta con etiqueta nombre de María Muguza y un cajón que lleva inscripción «Munoz», lo entregue o comuniquen Centro Obrero (C. N. T.), Primero Mayo.

—Félix Ruiz Rodríguez, hospital sangre 7, desea paradero su compañera, Pura Aréchiga Lavín.

—Laudelina Acebo interesa saber del oficial de E. M. Martín Gómez Acebo, de la quinta división, Butrón (Vizcaya).

—Carmen Cañizo interesa saber del miliciano Fermín Higuera, batallón 139, cuarta compañía, Bilbao.

—Vicente Franco, que vive en Telégrafos, desea noticias de su hijo Esgarrio Suárez, que vivía en Bilbao, Fernández del Campo, 25, principal, con su esposo y tres hijos pequeños.

—Eustasio Corcuera Sáez, hospitalizado en el 5, desea saber de Beatriz Sáez y Ascensión Corcuera e hija imposibilitada.

—Angeles Zárraga, en Requejada-Hingedo, casa «El Barquero», desea saber de sus padres y de José Zárraga.

—María Fernández, Cabezón de la Sal, desea saber de Bernardo Puelles y de Ramón Puelles.

—Margarita Alberdi, en Cabezón de la Sal, «El Molino», desea saber de Avelino Gollaran.

—Victoriano Zapirain, en el hospital número 4, desea saber de su familia.

—María Achútegui Zabala, en Soto la Marina, desea saber de Nieves Pérez y de Alejo Cuero.

—Eulalia Retuerto, en el mismo sitio, desea noticias de Aureliano García.

—Ramón Núñez desea saber de su esposa e hijo. Señas: hospital de los Salesianos.

—José Santamaría, en el mismo sitio, desea saber de su esposa e hijos.

—Florencia Miranda, en Socorro Rojo, Méndez Núñez, 2, desea saber de Juan Aguiriano.

—Dolinda Fariñas, calle del Prado, 4, desea saber de Ramón Pedrosa Otero.

—Eudisia Fariñas, en el domicilio de la anterior, desea saber de Jesús Villamarín.

—Juan Palomares Sanjuán, en Daiz y Velarde, 15, quinto, desea saber de Epifania Romarate y familia.

—Eloy Cea, en Hoz de Anero, San-

tander, desea saber de Berta Serna e hijos.

—Apollinar Obanos Sala, hospitalizado en la Magdalena, desea saber de su hermano Juan.

—Pepita San Emeterio, en Magallanes, 33, cuarto, derecha, desea saber de María Llopis, evacuada de Dos Caminos.

—María Echahondo, en el pueblo de Sarón (Santander), desea saber de Antonia Echahondo y lo diga en periódico.

—Elisa Montes, Tetuán, 39, desea saber de Cándida.

—Manuel Robledo, en la Magdalena, desea saber de su madre y esposa.

—Blanca y Carmen Lucas, bien en Soto la Marina, Santander. Desean noticias de sus familiares y ruegan a quien encontrara una cartera con papeles y fotografías lo entregue en esta Administración.

—Pedro Alberdi desea saber de su esposa, Tomasa Felguera y dos hijas que se encuentran en Carranza.

—Mercedes Achútegui, en Soto la Marina (Santander) desea noticias de su esposo, Angel Mínguez.

—Desea noticias de Víctor Achútegui su madre María, en Soto la Marina (Santander).

—María desea saber de su hijo Sebastián Achútegui.

—Deseamos noticias de José María Viuda. Su madre y hermano se hallan en Soto la Marina (Santander).

—Deseamos noticias de Rufino García, su madre y hermanas, en Soto la Marina (Santander).

—Alberto Urrésola desea saber paradero de sus hijos Manuel y Laura.

—Juana Zoco desea saber de Juan Eallaure.

—Juliana Pedrosa desea saber de su marido, José Sedano, y de sus familiares Juan Pedrosa y Jacinto.

—Isabel Bellota desea saber de sus hermanos Eustasio y Mariano.

—Severiana Sáenz desea saber de su marido, Valentín Basáñez, y de su hijo Enrique, así como de Luis Basáñez.

—Juanita Arrate desea saber de su hermana María Arrate.

—Enrique Lizasoain desea saber de su mujer, Valeriana Izcué.

—Jesusa Echaburu desea saber de Irene Guericabeitia, que se hallaba en Peñaola.

—Juana Zoco desea saber de su padre, Eugenio Zoco, y su hermano Manolo.

—Trifón Otero desea saber de su mujer, Basilia Allende, e hijas. Su marido y padre, en Mallaino.

—Samuel Ranco desea saber de Concha Arana, de Sestao, y de sus hermanas.

—Andresa Ramos desea de su marido, Jesús Palermo.

—José María Bergarechea desea saber de su mujer, Francisca Bergarechea, y de sus hijos. Se encuentra bien en pueblo Mallaino.

EN LA IMPOSIBILIDAD DE PUBLICAR TODAS LAS NOTAS RECIBIDAS, LAS IREMOS PUBLICANDO MANANA

## Sección de anuncios cortos por palabras

**EXTRAVÍO.**— El martes, 15 del actual, se facturó en Santander, para Melrón, vapores buitos a nombre de Justo Górril. Debido a la aglomeración de equipajes, al interesado le cambiaron un saco con ropa de señora y niñas; una maleta de cuero con ropa de mujer y una cesta con algunos objetos y un reloj de mesa. En la estación de llegada dejaron en sustitución una maleta grande, que ha quedado allí, trayendo el recadista a Santander una maleta más pequeña y una cesta; en esta aparece una cartilla de refugiado de Bilbao a nombre de José Fernández Ortiz. Estación, número 4, tercero. Para hacer el cambio, dirigirse a Perines, Barrio San Andrés, número 15, primero. Casa de Mariano Núñez.

**ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS.** Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

**FULSERAS** para milicianos en la Relojería Julkin, San Francisco, 18.

**GRAN OCASION.**— Para vender libros y revistas ilustradas. Pago más que nunca. Compró toda clase libros y vendo arboles de periódicos de «El Liberal», a 650 arbores, y papel blanco, a peseta kilo. Méndez Núñez, quiosco de Mariano Padilla. Teléfono 1577. Santander.

**LA REGLA SUSPENDIDA** volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Venta farmacias.

**VISITACION F. TOLOSA.** Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

**ACADEMIA** de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrece lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

**BOINAS ELOSEGUI** (Tolosa). Las vende la Sombretería Casa Herrero, San Francisco, 22.

**INSTITUTO CORTE-CONFECCION.** Enseñanza profesional. Clases generales, grupos, individuales, nocturnas. Curso extrarrápido. Enseñanza a domicilio. Hernán Cortés, 8. Teléfono 3508.

**TRASPASO** comercio instalado, muy acreditado, actualmente pocas existencias. También, si interesa por separado, vendo estanterías, mostradores, registrador, mobiliario, etc. Informarían, Alfonso VIII (detrás de Co-rores), esquina a Somorrostro.

**MAQUINA DE ESCRIBIR,** en perfecto estado, y Menéndez Pelayo, «Historia de los Heretodoxos», de ese adquirir. Ofertas, por escrito, Juan de la Cosa, 3, primero izquierda.

**VENDO** aproximadamente doscientos kilos de cordel de esparto. Joaquín Herrera, Las Presas.

**EXTRAVÍO** de zapato color marrón, de señora. Se gratificará su entrega en Alameda Primera, número 18, cuarto.

**MATRIMONIO** solo necesita muchacha para todo. Informes, esta Admón., sólo de cuatro a seis.

**ESTAN BIEN,** en Laredo (Santander), y desean saber noticias de sus familiares: J. María Uribarren, Mary Acero y Emilio Acero.

**DESEO SABER** noticias de Joaquín Mendizábal, gudari del batallón «Saseta», primera compañía de amoraladoras, Salegui-Aitzol.

**EMILIO ACERO** desea saber el paradero de Shanti o Louvelli. Me encuentro bien en Laredo.

**ANTONIO BALMASEDA** desea saber el paradero de su esposa, Narcisca Golcochea, y familia, evacuados de Bilbao. Contesta a Magallanes, 25, segundo izquierda, Santander.

**TIBURCIA ACHUTEGUI,** en Santander con sus hijos, Sabín y Julien. Reclama a su esposo, Alejandro Garay, guardia de Orden público número 10, de Vizcaya. Escribid a Cervantes, número 8, quinto piso.

**ELENA ALVAREZ** desea saber dónde se encuentra Pedro Alvarez, batallón «Guipúzcoa», y escriba a Ganid.

**SE DESEA** se presente Joaquín Golcochea Ortiz a recoger documento Diputación. Hospital militar número 6, Pedro Golcochea.

**SE DESEA** saber el paradero del miliciano Teodoro Vangeneber, evacuado del Hospital Iñaki Deuna, de Bilbao. Contesta a Peña Herboza, número 15, piso cuarto izquierda. Santander. Tere Tordesillas.

**GREGORIO DE ERROTETA** y Escauriza, que se halla en Laredo (Santander), desea saber el paradero de su hermana Julia, evacuada de Bilbao. Dirigirse a las siguientes señas: Relaciones Exteriores del Gobierno de Euzkadi, Escuelas de Velasco, Laredo.

**JESUS ANDICOECHA** y Bengochea, desea saber el paradero de sus familiares, evacuados de Las Arenas (Vizcaya). Dirigirse a las siguientes señas: Departamento de Relaciones Exteriores del Gobierno de Euzkadi, Escuelas de Velasco, Laredo. (Santander).

**ANGEL CRUZADO,** policía marítimo de Bilbao, desea saber el paradero de su esposa, Esperanza Castro, y su hija Angelita, evacuadas de Bilbao. Escribid: Plazuela de Mariana Fineda, número 10, sexto, Santander.

**CATALINA GOROSTIDI** desea saber el paradero de su hijo Cándido Ezcurra Gorostidi, del batallón número 8, «Rusia», primera compañía. Escribid a Plazuela de Mariana Fineda, número 10, piso primero, Santander.

**SECUNDINO MENCHACA** desea saber el paradero de su esposa, Teresa Arce, y su hijo, refugiados de Bilbao. Informes: calle de San José, número 8, Torrelavega.

**ADELFA PILA**  
Comadrona del Segundo de Maternidad.  
HOSPEDAJE EMBARAZADAS  
Consulta de 2 a 6.  
Concordia, 19, 4.º. Tel. 2254

**MUEBLES** se vende un escritorio, pacho estilo español, dormitorios, comedores, camas, sillas, colchones y armarios. Tableros, 8. «Marife».

**¡NOVEDAD!**  
Con mis carpetas SIN RIVAL archivará usted rápidamente toda clase de documentos (facturas, cartas, recibos, vales, etc.), SIN NECESIDAD DE PERFORARLOS. CUATRO MODELOS DISTINTOS. SISTEMA PATENTADO. P. Andrés de Menchaca. — Ledesma, 18, BILBAO.

**Bicicletas "Ruiz", "Mariaska" y "Maruchy"** — Gramófonos y Discos. — Artículos de Sport. — Accesorios de todas clases. — Taller de reparaciones (único en su clase). — **CASA RUIZ.** — ARCOS DE DORIGA, 5. — TELEFONO 3609

## MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

### Hay que extremar la limpieza para evitar los graves peligros de una epidemia.

A los que ensucian la ciudad hay que castigarlos con mano dura e inflexible.

Hemos podido conversar extensamente con el alcalde de Santander, sobre el que pesa, en estos instantes, la honda y grave preocupación de hacer frente a los complejos problemas que representa para la capital la recepción y acoplamiento de los millares de evacuados que, procedentes de las provincias de Guipúzcoa y de Vizcaya, están llegando diariamente a esta región.

Lleva la dirección de este problema, porque corresponde jurisdiccionalmente a su departamento, el consejero de Asistencia Social, don Antonio Lavín Gautier. Y, hombre de extensa cultura, capacidad y dinamismo, ha sabido canalizarle en forma de que, en plazo breve, quede debidamente solucionado.

En constante relación con dicho consejero—nos ha dicho el alcalde—va el Ayuntamiento, facilitando locales que, por su situación y amplitud, faciliten un vivir relativamente cómodo a los evacuados. Para hacerlo, no se ha reparado en sacrificios de toda índole, que, además, se han realizado con esa satisfacción que produce el cumplimiento de un deber de humanidad con estas víctimas inocentes de la guerra.

Pero lo que constituye mi mayor preocupación no es solamente la habilitación de locales en los que puedan instalarse los evacuados. Afortunadamente, aquellos existen, pero, además, el pueblo sanderino, haciendo honor a su nunca desmentida generosidad, ha sabido, desde los primeros momentos, compartir su techo y, en algunos casos, su pan con los infelices que se han visto obligados a abandonar su tierra y sus hogares. Lo que absorbe, hasta obsesionarme, mi atención—ha proseguido el alcalde—es el problema de la higiene, de una importancia capitalesima en estos momentos.

Estas aglomeraciones de gente, y más en tiempos calurosos, si no se encienden debidamente, pueden degenerar en una epidemia. Esta es la verdad y así, con esta crudeza, hay que decirlo a todos.

Muy grave sería para nuestro pueblo ver al enemigo junto a sus puertas, pero no sería menor que se declarase una enfermedad epidémica. Para que este hecho terrible no se produzca, tienden, en estos momentos, todas mis actividades y, con éstas, todas mis energías.

Nosotros hemos cumplido con el deber de amparar a los evacuados. Tenemos, por lo tanto, el derecho de exigirles que sean limpios.

Para evitar los peligros de una epidemia tiene que estar la capital más limpia que nunca. Y esa limpieza tiene que advertirse desde la calle más céntrica hasta el más modesto patio interior.

Hubo la preocupación de que pudiera escasear el agua. Y para tratar de evitarlo, si de alguna manera podía hacerse, llamé a mi despacho a una representación de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas. Con un gráfico a la vista se me demostró que, mediante algunas abstenciones de uso no muy necesarias, y que inmediatamente fueron adoptadas, podía tenerse la seguridad y garantía de que el agua no llegaría a escasear.

Durante esta conversación—agregó el alcalde—ratifiqué mi juicio sobre la afortunada decisión municipal que facilitó el aumento de caudal. De no haberse hecho entonces, ahora nuestra ciudad hubiera estado sin agua, con todas las terribles consecuencias inherentes a la falta de ese líquido.

Con esa satisfactoria garantía—que también se apoya en medidas de otro orden que se han creído conveniente adoptar—hemos podido dedicarnos a organizar el plan de limpieza.

Se ha aumentado el personal y se ha hecho acopio de material. Pero esto—lo demuestra la práctica—no es bastante. De nada sirve que se limpie una calle si a los pocos momentos la

recubren centenares de mondaduras de naranjas.

Esto no se puede tolerar. Quien tal hace es un terrible enemigo de Santander. Acaso un secuz de los factiosos, que desea que se declare y se extienda una epidemia, que luego sería difícil cortar. Por eso, al que se descubra ensuciando la ciudad, hay que denunciarle y castigarle con el máximo rigor, con la energía que exigen las circunstancias.

Hay que limpiar bien los patios de las casas. Los vecinos, si aprecian su vida y la de sus hijos, deben realizar esa labor. Un patio interior convertido en estercolero, es, con esta aglomeración de gentes y estos calores, un terrible foco de infección.

En los departamentos que ocupan evacuados se va a establecer un servicio de limpieza por turno. Como en los cuarteles, se nombrará un grupo de mujeres para que, semanalmente, tengan los locales escrupulosamente limpios. Y si alguna se opusiera, con todo dolor, pero con toda energía, será excluida de todo disfrute de racionamiento. Lo menos que pueden hacer es prestar ese servicio, el mismo que realizarían en su hogar, y que, además, va en su beneficio.

También, si las circunstancias lo impusieran—hasta ahora no ha sido necesario—, se organizarían rondas volantes de barrederas, para que en todo momento estuviese limpia la ciudad. Así se hizo durante la gran guerra, cuando constituyó preferente preocupación la organización de los servicios de higiene, en evitación también de una epidemia, de desastrosos resultados.

Hemos de recabar para esta labor—prosiguió el alcalde—una intensa cooperación ciudadana. Hay que acabar con los descuidados o malintencionados que, pese a toda recomendación, manchan las calles.

Esto no sucede en ninguna parte. En todas las grandes capitales, por que la gente está en ese aspecto libre de prejuicios, va comiendo despreocupadamente por la calle. Pero a nadie se le ocurre tirar las sobras al arroyo, si no en lugar adecuado, donde no pueda constituir ni una nota de suciedad para la ciudad ni un peligro para la salud pública.

Para que tampoco aquí ocurra, estoy dispuesto a detener a cuantos no se comporten, en ese orden, como las circunstancias demandan. Contribuir con su suciedad a que pueda declararse una epidemia en Santander, es el más grave delito, el que con más dureza habría que sancionar.

Y el alcalde se despidió de los periodistas.

**CONSULTORIO DENTAL**  
**P. CITOLER** Odontólogo  
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete.  
**RAYOS X**

## MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

### A los directores, encargados o responsables de los diferentes talleres evacuados de industrias movilizadas de Euzkadi.

Se servirán entregar con toda urgencia en esta Delegación (Pérez Galdós, 22), una relación detallada del personal evacuado perteneciente a cada uno de los talleres.

También facilitarán lo antes posible cuantos datos puedan sobre material y maquinaria evacuados.

Santander, 22 de junio de 1937.—El delegado.

## Llamamiento del Socorro Rojo Internacional a la mujer antifascista.

Compañeras: Ha llegado el momento del sacrificio. La guerra exige de nosotras una mayor actividad en los trabajos de retaguardia, que se traduce en una ayuda efectiva a los combatientes. Hoy no puede existir la mujer indiferente, cuando las fuerzas mercenarias extranjeras desencadenan todo su furor en el Norte como presa fácil de alcanzar; pero nuestro Ejército les está demostrando todo lo contrario. En la medida que nosotras, mujeres, alentemos a nuestros compañeros, nuestros hermanos, a nuestros hijos, mayor será el empuje arrollador de nuestros soldados para aplastar al enemigo.

Nosotras, hoy más que nunca, hemos de trabajar sin tregua para que no les falte nada a los combatientes, tanto en la trinchera como en los hospitales. Es necesario que llegue a los soldados la voz de aliento de la mujer y las ropas que necesitan hechas por nosotras.

El S. R. I. hace un urgente llamamiento a toda mujer antifascista para trabajar en nuestros talleres, confeccionando ropa para los heridos de guerra, ropas para los niños evacuados de Euzkadi, ropas para los hijos de nuestros soldados que están en nuestras Guarderías infantiles.

Mujeres de Santander, refugiadas y evacuadas: no olvidad que el ocio y la vagancia puede ser la causa de la derrota; que ninguna mujer permanezca indiferente a este llamamiento; la que no trabaje, que ofrezca sus brazos para algo útil. No olvidéis que en los talleres de costura del S. R. I. tenéis un puesto para trabajar para la guerra y en una obra tan humanitaria como es la solidaridad.

¡Mujeres antifascistas de la Montaña! ¡Camaradas refugiadas! El taller del Socorro, Méndez Núñez, número 2, espera de vuestros brazos.—Comisión Femenina del S. R. I.

## Disposiciones y notas oficiales

### Consejería de Ganadería.

Desde el primer momento ha sentido esta Consejería la honda preocupación de defender la ganadería de esta provincia, como base principal de la riqueza natural de nuestro suelo. Por ello se determinó que por elementos competentes se hiciera el marcado de ganado estableciendo las tres categorías: de muerte, reserva o vida, con el fin de que los animales de recría quedaran protegidos y conservados.

Por un mal entendido interés particular de los propios ganaderos, se marcó ganado joven y selecto para muerte, y al tener de ello conocimiento esta Consejería, en su afán de defender la ganadería, incluso contra el mal entendido interés de sus propietarios, nombró una Comisión de técnicos del campo, civiles y militares, que, presidida por el jefe de los servicios veterinarios del Ejército del Norte, viene estudiando a toda costa lo que ha de ser base de la repoblación bovina de nuestro suelo, tan pronto alcancemos la victoria y con ella la paz y bienestar de nuestro pueblo.

Del acuerdo de esta Comisión, no sólo en el orden técnico sino en el social que se le ha encomendado, son ya testimonio suficiente las comunicaciones de muchos alcaldes, que vieron llegar con recelo a la Comisión, tan pronto actuó fué público y notorio su interés por la ganadería. Pero la Comisión, en cada Ayuntamiento que llega encuentra, con el recelo de autoridad y vecinos, dificultades a su actuación que van en detrimento del propio interés de los ganaderos, ya que de no cubrirse las necesidades de Intendencia militar, como ellas constituyen en estos momentos una ineludible obligación de suministro, volveríamos otra vez al sistema de requisas forzosas y sin la menor discusión, fuera del control de esta Consejería, que sólo tiende a defender con la ganadería los propios intereses de los ganaderos.

En su virtud, esta Consejería, de acuerdo con lo propuesto por la Comisión de marcado de ganado de abasto, y en evitación de que se esterilice una labor que es, por todos los conceptos, urgente y fundamental, ha tenido a bien disponer:

Primero.—Todos los alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia tienen el inexcusable deber, tan pronto como reciban el comunicado de la Comisión, de disponer por sí mismos y bajo su más estrecha responsabilidad, que el ganado de los pueblos de su Ayuntamiento se encuentre en los lugares que en la citación se indiquen.

Segundo.—Acompañarán a la Comisión, por sí o representado por un vocal del Comité Agrícola, a los lugares en que ésta actúe, facilitando su labor, para que por ningún concepto quede esto incumplido.

Tercero.—Sin perjuicio de exigirse directamente a los alcaldes las responsabilidades que por incumplimiento de lo dispuesto pueden incurrir, aquellos que desobediendo las órdenes que dimanen de este servicio, serán considerados como saboteadores de la República, pasando todo su ganado a disposición de esta Consejería para la aplicación que proceda.

Dado en Santander, a 23 de junio de 1937.—El consejero de Ganadería, Mariano Juez; visto bueno: el delegado del Gobierno, Juan Ruiz.

### Consejería de Asistencia Social.

#### BULTOS EXTRAVIADOS QUE ESTAN A DISPOSICION DE SUS DUEÑOS

En esta Secretaría de Asistencia Social de Santander hay a disposición de quien acredite ser su dueño, un paquete pequeño de ropa, recogido en un tranvía en la tarde del día 19.

—Ramiro Iribarren, que actualmente se encuentra en Sopuerta, ha entregado en los almacenes de Asistencia Social un paquete con ropa para su esposa, Rosa Carro, refugiada en Santander o su provincia.

—En Los Corrales hay dos bultos a nombre de Adela Fica, y un atado en envuelto en una gabardina amarrado con una cuerda. Estos bultos tienen una etiqueta que dice: «Cástor Artífano. Bilbao (Dos Caminos).»

—En el refugio de la Enseñanza se ha encontrado una libreta de la Caja de Ahorros, de Angel Aíseca.

—En el Teatro del Pueblo (antes Teatro Pereda) se ha encontrado un documento. Perteneció al ciudadano José Alonso, extendido en el año 1876, en el pueblo de Fresnedo.

—Pilar Biconda, refugiada en Alonso Gullón, número 13, 5.º, tiene una maleta de Anita Sorres, y la ruega pase a recogerla. Dentro de la maleta había una tarjeta de campaña que Remigio Sorres dirigía a Anita Sorres.

—Del refugio del Cristo, ponen a disposición de Asistencia Social, para que ésta la entregue a quien acredite ser su dueño, un saco blanco de ropa amarrado con una cinta encarnada. Este saco se halla en la Secretaría de Asistencia Social.

—En la Secretaría de Asistencia Social se halla un bulto envuelto en una funda de una máquina de coser con una etiqueta a nombre de Benita Materola.

### Consejería de Transportes.

Hasta nueva orden queda sin efecto la dada por esta Consejería con fecha 22 del corriente sobre la presentación en los parques móviles de todos los coches y camiones que hasta la fecha tuvieron su residencia en la zona perteneciente al Gobierno provisional de Euzkadi.

Santander, 23 de junio de 1937.—El consejero de Transportes.

### Delegación del Gobierno de Santander, Palencia y Burgos.

**SECCION DE INDUSTRIA**  
Se pone en conocimiento de todas las factorías y talleres que dispongan de botellas vacías para el envasado de oxígeno, la obligación que tienen de entregarlas urgentemente en los talleres de Corcho (La Reyerta), donde les será facilitado el correspondiente recibo de entrega. Aquellas factorías que no dispongan de medios para transportar referidas botellas, deberán comunicarlo seguidamente, anticipando a esta Delegación el número de las que obren en su poder.—El delegado.

### Consejería de Agricultura.

**DISPOSICION**  
Atentos en todo momento a los intereses de los campesinos y ciudadanos en general; teniendo en cuenta el perjuicio que originan estas lluvias a las patatas sembradas en los meses de noviembre, diciembre y enero, vengo en disponer que desde esta fecha todos los campesinos quedan autorizados para sacar de la tierra las patatas sembradas en los antedichos meses, por cuyo motivo quedan exentos de las autorizaciones-guías.

Santander, 23 de junio de 1937.—El consejero de Agricultura.

## AGRUPACION SOCIALISTA

**AVISO**  
Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes de uno y otro sexo que a partir de hoy, y durante todos los días sucesivos, de diez a una y de cinco a nueve, se reciben en esta Secretaría, sita en el antiguo Club de Regatas, las inscripciones voluntarias de todos aquellos que deseen aportar su esfuerzo ofreciendo las horas libres que les dejen sus tareas diarias para destinarlas a los diversos trabajos de las brigadas que bajo la dirección del Frente Popular Provincial se van a crear en esta localidad para ofrecérselas al Estado Mayor, Ayuntamiento y organismos oficiales que precisen del concurso y colaboración de todos los antifascistas.

Aquellos que les sea imposible aportar su esfuerzo en los días laborables, por el excesivo trabajo que sobre ellos pese o por otras causas, se ofrecen para trabajar los días que tengan dedicados al descanso.—El Comité.

### A los cooperadores de la U. C. A., de Guipúzcoa, evacuados de Bilbao.

Para poder organizar debidamente el abastecimiento de los mismos, se interesa de aquéllos, a la mayor brevedad posible, se presenten con el carnet de socio en los despachos y delegaciones que en Santander y su provincia se tienen establecidos, y que se continúan se expresan:

- Santander, Hotel Colina, Sardinero. Solares, Balmeario.
- Beranga, Teatro Cinema.
- Mallao, Comedor «Asturias».
- Laredo, Tennis Club.
- Castro Urdiales, escuelas Costales Barquin.

Las listas de control empezarán a hacerse desde hoy, día 22, siendo de interés el que se completen cuanto antes.

### Comandancia Militar de Santander.

Se ruega a los alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia la obligación que tienen de remitir a esta Comandancia relación nominal de los individuos pertenecientes a su demarcación comprendidos en los reemplazos llamados a filas.

En estas relaciones se harán constar el motivo de los que no efectuaron su incorporación y causas que la originara, requiriendo a las Alcaldías que nos las hayan enviado lo hagan a la mayor urgencia posible.

Pondrán su mejor empeño en dar facilidad a este mando sobre los que se encuentran fuera de la localidad, dando todos los datos que fueran necesarios para conocer el paradero de los ausentes, ya que algunos, con fines cobardes y poco dignos, se apartan en estos momentos de ponerse a disposición de nuestra querida República, que lucha con ardor y entusiasmo en defender su independencia contra la invasión fascista.

Santander, 23 de junio de 1937.—El coronel-comandante militar, Gonzalo Rodríguez Romeo.

## PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGA

## CRONICAS DE GUERRA

### Ya se ha unificado el mando militar en el Norte.

Se encarga de todas las fuerzas de aire, mar y tierra el general Gamir Urribarri.

(De nuestro redactor Luis Soler.)

Ya se ha unificado el mando militar en el Norte de España. Por orden terminante del ministro de Defensa Nacional, ha asumido desde ayer la dirección de todas las fuerzas de aire, mar y tierra el general don Emilio Gamir Urribarri.

A partir, por tanto, de este momento, ya no existen batallones vascos, astures ni montañeses. Son todas unidades militares al servicio del Gobierno legítimo, que lucharán en todos los frentes del Norte por la independencia de España.

El Gobierno ha reconocido la necesidad de centralizar el mando; más aún, de unificarle en un militar en el que todos reconocen una gran competencia, que seguramente a partir de ahora se traducirá en sus resoluciones.

El terreno que pisa el invasor es de Vasconia. Pero, retirado su ejército a las nuevas líneas defensivas, conviene que desaparezca toda la condición regionalista de los que van a defenderlas.

Desaparecen, por tanto, los batallones de este o del otro partido, de esta o de aquella región, para quedar estructurados como unidades militares al servicio nacional en los frentes del Norte.

Hace meses, bastantes meses, que, con singular acierto, se adoptó esta medida en Santander. Acaso cuando nadie sospechaba que esa conducta organizadora tendría que ser adoptada con carácter general, para la mejor eficiencia del Ejército.

Hasta ahora, el procedimiento fué acompañado por el éxito. Las fuerzas militares de nuestra región actuaron siempre con eficacia. Y no sólo mantuvieron enteramente la integridad provincial, sino que se adelantaron, en audaces golpes de mano y mediante bien planeadas operaciones por tierras de Burgos, Palencia y León.

Cuando el mando lo dispuso, estuvo también en condiciones de luchar en otros frentes, y siempre se hizo justicia al valor probado de los soldados de la Montaña.

Desaparece ahora su condición. Porque así conviene, se unifica el mando y, como consecuencia, se unifican los efectivos. Los batallones se cubrirán, en los casos que las circunstancias lo demanden, con soldados, sin la preocupación de la condición regional de cada uno. No habrá astures, vascos, ni montañeses. Sólo habrá soldados de España.

No conocemos al nuevo general. Cuando llegó al País Vasco, ya el enemigo había emprendido su dura ofensiva, que ha culminado en la toma de Bilbao. Pero cuantos han estado a su lado hacen resaltar su serenidad y competencia. Se ha probado en los momentos difíciles. Salvando a un ejército, al que el enemigo pretendió cercar en la capital de Vizcaya.

Tiene, además, valor personal. Valor probado. Su decisión fué la de salvar al Ejército, pero quedándose él dentro de la villa, para morir como un soldado leal de España. Hubo que arrancar de su ánimo este firme propósito, que estaba decidido a realizar, de perecer, pero dentro de la tierra cuya defensa le había sido encomendada.

Un hombre de este temple, si en sus primeras decisiones le acompaña el éxito, puede conducir a sus soldados a la victoria.

En la guerra nunca se pierde todo. En la guerra hay acontecimientos inesperados. Recuérdese y tómese ejemplo de la guerra europea.

No nos gusta vaticinar. No pretendemos tampoco levantar la moral ni el ánimo de los combatientes. No lo necesitan. Los soldados españoles, auténticamente españoles, conocen sobradamente sus deberes. Y saben atemperar a éstos su conducta.

Pongamos nuestra confianza en el nuevo general. Y, tanto como en éste, en la nueva estructuración del Ejército.

★

El tiempo se ha declarado enemigo de los facciosos. Acaso un poco tarde. No estarían ahora donde están si esta lluvia hubiera caído hace quince días. Pero el cielo vasco, siempre cubierto de nubes y de niebla, se despejó durante dos meses y medio. Los suficientes para el desarrollo de una ofensiva de gran envergadura, en la que, actor principal, tenía que ser el arma aérea.

Durante el día de ayer no ha podido actuar la aviación por los frentes vascos ni montañeses. Un fuerte temporal de lluvias, con cielo cubierto y horizonte tormentoso, lo impidió.

En los sectores vascos, las fuerzas rebeldes tratan de apoderarse de algunos pueblos que han quedado un poco apartados de nuestras líneas defensivas. Buscan, con principal interés, la cuenca minera. Es lo que interesa a Alemania. Para cobrarse de sus deudas, primero. Y para intensificar su rearme, después. Ahora se irá dando cuenta Inglaterra de lo que ha perdido en esta lucha que aún sostienen los facciosos por la ductil y habilidosa diplomacia británica.

Se nos dice que, al paso de las fuerzas facciosas, en algunas industrias se ha izado la bandera inglesa. Puede

que los rebeldes tengan respeto—porque así les conviene—para el símbolo de la Gran Bretaña, pero acaso no le tengan tanto para sus productos. Alemania e Italia necesitan cobrar y ya tienen redactada y extendida la factura. Y Bilbao, con su mineral de hierro, puede ser una cantera caudalosa. No han llegado las fuerzas facciosas al corazón de la cuenca minera. Pero a lograrlo van todos los esfuerzos. Y cuando lo consigan acaso se detengan a meditar qué conducta las conviene seguir.

Mientras, las fuerzas leales, en las nuevas posiciones, debidamente fortificadas, apoyadas por las ventajas naturales del terreno, aguardan el momento de ponerse en acción.

Hasta ahora se está actuando intensamente en su reorganización, encuadrándolas militarmente, renovando los mandos, haciéndolas más eficientes. Se organizan también, con la misma actividad, todos los servicios auxiliares, y especialmente los de avituallamiento.

Todo, en plazo de horas, quedará montado. Y acaso de esa nueva organización salga la avalancha impetuosa y decidida que frene al enemigo, primero, que le arroje, después, de las posiciones que con el apoyo extranjero logró alcanzar.

Mientras, a levantar el corazón a la esperanza, tenso el espíritu y fuerte el ánimo. Muchas cosas parecieren abatirse que luego se levantaron para no caer jamás. Muchas veces acontecimientos que se esperaron larga e inútilmente, se llegaron a producir.

¡Quién sabe qué incógnitas nos aguardan! Todos los días amanece. Y mientras algunos se deslizan entre una vulgar monotonía, otros están cargados de acontecimientos históricos.

Y ¡quién sabe lo que está escrito en los días futuros de la historia de España!

★

Ya decimos antes que no hizo la aviación facciosa acto de presencia durante la lluviosa jornada de ayer por los frentes montañeses. No hubo, por tanto, que alzar la vista al cielo, por donde no podía venir el enemigo. Así se pudo clavar en el horizonte, pero limitada su visibilidad por el agua y por la niebla.

El enemigo hizo intenso fuego de cañón sobre algunas de nuestras posiciones. Los soldados, avezados a la acción de la artillería, se ocultaron en sus refugios hasta que pasase la lluvia de metralla. Mientras, desde los lugares en que está emplazada la artillería leal, se contestó, estableciéndose un fuerte y duro duelo.

También el enemigo—ignoramos con qué fines—hizo fuego de fusil por otros de los sectores. Acaso sospechó de un imaginario ataque, que no llegó a producirse. Un rato a desgaste de munición, Nada más.

El tiempo permitió a los zapadores fortificar las posiciones que cerca de Barruelo le fueron arrebatadas a los facciosos. En contra de su costumbre, no hizo el enemigo su contraataque contra el terreno perdido. Puede que se dedique a romper lo que en su conducta es casi tradicional. Pero lo dudamos.

No hubo otras noticias destacables en los frentes, que han guardado, hasta ayer, las fuerzas montañesas, y que lo harán, desde hoy, las tropas del Ejército del Norte.

El Mando lo dispone así, y toca a todos—incluso a nosotros, soldados de la pluma y sujetos, por tanto, a la más rígida disciplina militar—obedecer.

## ACTUACION DE LA POLICIA

### Detenciones de jóvenes en la retaguardia.

Cumpliendo órdenes del delegado del Gobierno, viene realizando la Policía una intensa actuación en la retaguardia, especialmente cerca de los elementos comprendidos en la edad de la militarización.

Esta actuación se va extendiendo a todos los pueblos de la provincia, donde actúan los Frentes Populares.

También se ha ordenado que en todos los hoteles, fondas, casas de huéspedes y particulares se hagan registros, haciéndose responsable al dueño de cuantos hombres tuviesen alojados en su casa que hubieran eludido el cumplimiento de sus deberes militares.

Con este motivo se han practicado detenciones, poniéndose a todos los detenidos a disposición de la autoridad militar.

## Tribunal de Urgencia

Para hoy, jueves, 24 del corriente, han sido señalados para ser vistos y fallados por dicho Tribunal los juicios siguientes:

A las nueve horas: contra José María Leguina y otro, por desafectación al Régimen.

A las diez: contra Dolores San Morante, por el mismo hecho.

A las once: contra Filomena Gutiérrez Merina, por igual hecho.

A las doce: contra Joaquín Maza Rozas y otro, por igual hecho.